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Mit akarunk?
Irta: Frühwirth Mátyás.

Mozgalmas, nagy időket élünk. 
Ma csak van valahogy, de nem tudjuk, 
hogy mit hoz a holnap ? Nagy, világra 
szóló áramlatok járják át újra a vén 
Európát. Minden pillanatban lángra 
gyű Ihat a müveit földrész. Az idők méhe 
robbanó anyaggal van tele s hogy az 
erupció, mikor és hol fog bekövetkez­
ni, azt nehéz volna megjósolni.

Az európai konstelláció olyan, 
hogy még a szövetséges hatalmakban 
sem lehet bízni. Egyik nemzet agyar- 
kodik a másikra. A gazdasági, a ter­
jeszkedési politika nem engedi nyu­
godni a diplomáciát s az általános 
béke jegyében az összes hatalmak fegy­
verkeznek.

Nem vagyunk annyira naivak, hogy 
ne tudnók, hogy a mi gyönge szavunk 
nem hat be az európai koncert zűrza­
varába. Azt azonban tudjuk, hogy az 
ország határain beiül szavunk és kö­
telességünk van. Egy nemzetnek ilyen 
mozgalmas időkben mindenre el kell 
készülve lennie, különösen a magyar 
nemzetnek, amelynek évszázados küz­
delme a belső és külső ellenségekkel 
visszaszorította az önfejlődéstől és a 
nemzeti megerősödéstől.

” tTTTcT
Őszi ábránd.

— A Brassói Ujlap eredeti tárcája. —

Irta: Dr. Matheovits Ferencné.

A homályos szürkülő esti alkony kiter­
jesztette fantasztikus szárnyait a falu felett. 
A nap már rég elhagyta ragyogó kék biro­
dalmát, hogy egyenlőn juttasson a föld la­
kóinak éltető melegéből, szeretete megnyilvá­
nulásából. Lassan gyűl ki az égboltozaton a 
megszámlálhatatlan apró lámpás, a millió 
ragyogó csillag, melyeknek sziporkázása oly 
barátságos a csendes alkonyon. Semmi sem 
zavarja a némaságot, csodás harmónia az 
egész természet.

Halk fuvalómmal indul meg a lágy esti 
szellő s édes, kábító illatot hozva magával 
ingatja meg a lombos fák koronáját, mellek 
szeretettel borulnak össze az apró fehérre
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Ma is beteg ez a nemzet, külső 
befolyások ostromolják és belső férgek 
rágják a testét. A külső ellenséggel 
majd csak elbánik a hivatalos hatalom 
a maga ember és Agyutörnegével, de 
a magyar nemzeti erőt rágó férgekkel 
is végezni kell. Ezt tesszük mi, mikor 
kimegyünk a nép közé és felvilágosít­
juk a kártékony férgek nemzetellenes, 
romboló pokoli munkájáról a jóravaló 
magyar népet.

A nemzeti fejlődés egyik ellensége 
a szociáldemokrácia, amelynek minden 
ereje, szolidaritásának, elszántságának 
alapja: az osztályharc. Ez sodorta egy 
táborba a proletáriátust, ezzel szerve­
zett a szociáldemokrácia egy fanatikus 
hadsereget, mellyel elszánt és vad küz­
delmet folytat a mai rend ellen. A nagy 
gazdasági átalakulás, mely a patriar­
chális viszony helyébe a kegyetlen 
egyéni harcot, a struggle for life — a 
létért való küzdelmet helyezte és az 
egyént magára hagyta, alapját képezi 
a szociáldemokrácia mai hatalmának.

A szociáldemokrácia harcának ez 
a tendenciája : izolálni a munkásságot, 
minden hagyománytól, kiölni belőle 
minden olyan érzést, mely őt az embe­
riség többi részeivel egybekapcsolja. 
A hazafiasság, a hit gondolata, a pol­
gárság iránti gyűlölet szitása és áltaiá-

meszelt házak felett. E kicsiny házsor végén 
alacsony dombon emelkedik az úrilak barát­
ságos vörös cserép fedelével, szikrázó ab­
laküvegeivel, melyeken itt-ott keresztül csil- 
lámlik a piros ernyővel fedett lámpa világa.

Az egyik kertre nyíló szoba sötét hát­
terében ábrándos, szomorú futamok kelnek 
ki a zongora hurokból az előtte ülő fehérru­
hás sáppadt lány vékony, hosszú ujjai nyo­
mán. A leselkedő szél szárnyaira kapja s 
visszi... viszi tovább ki a mezőre... ki a 
pusztára, a keserű, zokogó dallamot, mely 
összevegyül a falevelek halk zizegésével s 
utat tör a szívhez, könnyet csal a szemből.

Mily sokat beszélnek e hús, méla ak­
kordok szenvedéssel társított megnyugvásról, 
fájó lemondásról. Valami névtelen vagy is­
meretlen, földöntúli boldogság a végtelen 
szenvedélyes szerelem — után, mely azután 
átmegy a csendes, önmegtagadó lemondásba.

Még egyszer feltörnek a hangok uj­
jongó öröm, féktelen boldogság kifejezésével.

ban a minden létező ellen való agitá- 
lása, izgatása a szociáldemokrácia fegy­
verei.

Mi pedig ezzel szemben a szociá­
lis megértést, a folytonos gazdasági és 
kulturális fejlődést hirdetjük. A szociá­
lis érzés általánossá való tételében lát­
juk a társadalmi erőknek kiegyenlítő 
erejét. A társadalmi egyensúly a ke­
resztény igazságok mérlegében a vég­
célunk és annak fentartása folyto*előt­
tünk lebegő célunk.

A gyűlések ezreiben, a sajtóban 
és mindenhol hirdetjük, hogy nemcsak 
hazánkban, de széles e világon min­
denütt csakis a hazaszeretet, a becsü­
letes munka és az Istenben való hit a 
boldogulás útja.

Mi a szükséglete a mi nép- 
szövetségi és egyéb keresztény 

mozgalmainknak.
Tegnapi számunkban felvetettük egy 

népszövetségi kongresszus eszméjét 
Brassó központtal, melytől remélnök s vár­
unk, hogy keresztény mozgalmainkban uj, 
vidám, egyészséges s intenzivebb élet legyen, 
hogy keresztény mozgalmaink élete ne szo­
rítkozzék az egyesületek négy fala közé, ha­
nem polgári jogot nyerjen a nagy urak elő­
kelő termeibe is, de azért magához ölelje a 
szegény népet is. Nagy s merész vállalko-
—. .... . .................. ................................ .. . I ,
Még egyszer végigzúg az crőteltes hanghul­
lám a néma vidék felett, hogy azután elhalva 
csupa könny legyen az, mi utána következik, 
mikor már nincs miben hinni... nincs mit 
remélni.

Elhallgat a nóta, szétoszolnák a han­
gok, melyeknek emléke még ott vibrál a lég­
ben s a keskeny, kicsi kéz nesztelenül sik­
lik le a billentyűkről ruhája redői közé. A 
lány lelkén régmúlt események édes-bus sej­
telmei szövögették könnyű fátyolukat.

A keletkezett csendet remegő férfi hang 
zavarta meg.

Felrezzen a lány álmodozásából s bár 
az előbb rövid pillanatok alatt messze, tövi­
ses utakat járt he a lelke, most midőn ránéz 
a zongorára támaszkodó magas, barna em­
berre, szeméből szerelmes alázat sugárzik. 
De nem látja az, lelkét kételyek tartják fogva 
s forró kezei közé szóritva a lány hideg ka­
csóit, szólt:

Miért-c könnyek játékában? Miért a

Barthel mse György
Telefon 380. BraSSÓ, KapU-U. 41. Telefon 380.

Összes alkatrészek, „fcfc Első különlegességi
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zásnak látszik ez, de csak az első tekintetre, 
hisz napjainkban a humanizmus s charitativ 
egyesületek e tekintetben sok szépet produ­
kálnak s csupán az a bajuk, azért betegek, 
hogy modern humanisztikus s charitativ egye- 1 
sületünk életéből legtöbbször kizárják a lel­
ket, kiszorítják az Istent s éppen azért azok­
ban egy pár évi szép csodás működés után 
beáll a reakció, mert nincs ideál, nincs ma­
gasabb eszme, mely buzdítana, mely kitar­
tásra ösztönözne, mely megadná az ily egye­
sületek életének a savát, a fenntartó élet­
erejét.

Éppen ezért volna szükség egy nép- 
szövetségi kongresszusra és különös módon 
Brassó központtal azért, Ijogy mi erdélyiek 
a saját belső helyzetünkkel foglalkozhassunk 
s a mi specialis viszonyainkhoz alkalmazhatnék 
a népszövetségi eszméket s gondolatokat.

Ám ez még magában még sem elég. 
Az a kongresszus erkölcsi s anyagi tekintet­
ben bármily fényesen sikerülne is, mélyebb 
nyomokat alig hagyna, hatósabb eredménye­
ket alig mutathatna fel, hacsak azt meg nem 
előzné s főleg nyomon nem követné a terv­
szerű, határozott munka, a népszövetségi 
mozgalmaknak tervekkel, megállapodott s 
speciális viszonyainknak megfelelő tervekkel 
vezetett agilis munkássága.

Nézzünk pl. a Dunántúlra. Kétségbe 
vonhatlan, hogy ott erős, mozgalmas, élénk 
népszövetségi s keresztény mozgalmi élet 
van. Vagy ott van a nagy alföldnek metro­
polissá Szeged, Arad, Temesvár, hol szintén 
ily tervszerű céltudatos munkával rövid időn 
keresztül nagyon szép eredményeket értek el.

Ne mondjuk azt, hogy ezeknek a vi­
dékeknek más a népe, kikkel lehet kezdeni. 
Dehogy is. Ott is borzasztó küzdelem árán 
sikerült kivívni az első győzelmet, ott is sok 
csalódással járt a mostani áldásos élet meg­
teremtése, de nem sajnálták a fáradtságot s 
főleg felismerték azt, hogy mi igazán célra 
vezető, mi az eredményes munkának első 
feltétele.

Ha a mi specialis erdélyi népszövetsé­
gi s keresztény szociális mozgalmainkat te­
kintjük, azt látjuk, hogy az minden város-

ban, vagy községben más és más szellemű 
ha lényegtelen dolgokban is, de ezt itt lé­
nyeges. A vezetőség többnyire nem direkt ily 
mozgalmakkal foglalkozó egyén, ha­
nem legtöbbször olyan, ki csak idejének fe­
leslegéből áldozhat egy pár percet; olyan, 
kinek nem első ambíciója a keresztény nép- 
szövetségi s szociális mozgalmak diadala, 
mert munkakörének, hivatásának más a lé­
nyege s éppen azért minden nehézség két­
szeresen, sőt százszorosán elkedvetleníti, 
megzavarja, megtépi e mozgalomra fordított 
kicsiny ambíciójának szárnyait. S mi az ered­
mény ? Az, hogy népszövetségi s keresztény 
szociális mozgalmaink egyre gyöngülnek s 
betegen húznak keresztül egy pár évet s
aztán-------- — aztán beleunnak a vezetők
is a sok csalódás s lassú, észre nem vehe­
tő haladás után s abba marad minden.

Jó és helyes-e ez ? Határozottan nem. 
Nekünk kell keresztény társadalom, mi kell, 
hogy szükségét érezzük a keresztény gondol­
kodás befolyásának társadalmi életünkre, ne­
künk kell, hogy a keresztény világ nézet 
legyen uralkodóvá társadalmi életünkben, 
mert különben oda jutunk, hogy mi, kiknek 
ősei vérük és életük feláldozásával tartották 
fenn e hazát, kénytelenek leszünk, hogy ide­
genbe vándoroljunk, vagy saját otthonunk­
ban idegeneknek érezzük magunkat.

Fontos tehát s életbe vágó kérdés az, 
hogy népszövetségi s keresztény szociális 
mozgalmaink életét erőssé s intenzívvé te­
gyük, hogy annak reklámot csapva minél 
szélesebb rétegben ismertté tegyük s főleg, 
hogy tervszerű, céltudatos s határozottan 
előretörő munkával ez eszméknek s gondo­
latoknak ne csak érvényt szerezzünk társa­
dalmi életünkben, de oda törekedjünk, hogy 
azt fenn is tartsuk mindvégig s ne lanka- 
dás, hanem egyre erősödő, folyton pezsgőbb, 
vidámabb, diadalmasan előbbre törő élet 
jelezze a keresztény eszmék s gondolatok 
létjogosult és életerős munkásságát.

Éppen ezért kellene, hogy mint nagy 
Magyarországban (már mi csak igy hívjuk

Brassói U j I a p
az Erdélyen kívüli részt) úgy Erdélyben is 
speciális viszonyainknak megfelelő központ 
létesittessék, ha nem is oly nagy arányokkal, 
mint ott.

Létesíteni kell ha egy kis áldozattal is 
egyelőre Brassó központtal, egy erdélyrészi 
titkárságot s arra keresni egy megfelelő, al­
kalmas embert, ki 10—15—20 évre kötné le 
magát s teste minden energiáját, lelke min­
den ambícióját az erdélyrészi mozgalmak ve­
zetésére szentelné, ki nem csüggedne, kit a 
nehézségek meg nem rémítenének, ki nem 
vágyna uj területekre, ki egészen átadná ma­
gát ez eszmének.

Ily módon a Brassói Ujlap is kifejlőd­
hetnék az erdélyi keresztény mozgalmak hi­
vatalos orgánumává s egészséges keresztény 
eszméi — hiszem — rövid időn belül meg­
hódítanák a sziveket, a ma még a keresztény 
eszmék munkáját gunymosoliyal lekicsinylő 
lelkeket is.

Ez egy eszme, egy gondolat csupán 
dióhéjban, de talán nem rossz s ha irányadó 
köreink felkarolják s kellő szeretettel ápolják 
kifejlődhetik, erőssé lehet s áldást teremthet 
sok nyugtalanul bolyongó léleknek.

Próbálják meg. (Nó.)

ftert

Donszky Dávid halálához.

Ijedt arcok, izgatott kérdezőskö- 
dések. Minek hívtak össze rendkívüli 
próbára ? Miért tanulunk uj gyászdalt ? 
Kit temetünk ? A felelet rá nagyon szo­
morú : Donszky Dávid meghalt. — 
Hogy megmozdulnak az érző szivek 
ilyenkor, mikor egy jó és igaz barát 
életéről van szó. — A „Brassói Ma­
gyar Dalárda“ tartja próbáját, hogy el­
hunyt dalostestvérének a temetésén a 
végtisztességet megadja, hogy dalban 
fejezze ki azon igaz szeretetének s egy-

fagyos, merev arcvonások, melyek változatlan 
hidegségét csak elvétve melegíti fel egy-egy 
édesebb mosoly ? Miért nem akarja észre­
venni azt, mi — jól tudja — létemmel örökre
egybeforrt ?

Szeretnék kérdeni valamit, de mondja 
meg előbb, bánatát nem oszthatná meg ve­
lem? Szavai csengésében fojtott szenvedély, 
lázas érzések törtek utat.

Behunyt szemmel, némán ült mellette 
a lány; nyugodt hidegsége a meleg szavak 
után eltűnt, forró vérhullám ömlött finom bőre 
alá, halvány pirt adva annak, de csak egy 
percre, hogy aztán ismét helyet adjon az 
erőltetett közöny kifejezésének.

Majd megszólalt kellemes, mély csen­
gésű hangján: „Éreztem már régen, hogy az 
idő, midőn fel kell lebbentsem múltamról a 
fátyolt, midőn lesz valaki, kinek joga van 
titkomat kutatni, nem sokára elkövetkezik. : 
Nehéz hozzákezdeni, de legyen meg, ismerje 
meg múltamat I

Felkelt helyéről s lassú lebegő járásá- 
val ment a nyitott ablakhoz. Kihajolt a szé­

les, virágos kert felé s látható élvezettel 
szívta be az illatos üde léget.

Ábrándos tekintete végigrepült a bájos 
vidék felett, mintegy erőt szerezve a külvilág 
harmonikus nyugalmából a régi behegedt se­
bek felszakgatásához. Halk sóhajjal fordult 
el a szép képtől, mely szemei előtt elterült s 
az ablak mellett álló kicsiny székre ülve, 
magához helyet mutatott barátjának. De az 
nem fogadta el, melléje állt s fejét az ab­
lak kerethez hajtva, rajongó tekintettel simo­
gatta a lány édes, hamvas arcát. El volt tö­
kélve szembe szállani a múlt árnyaival, meg­
védeni őt azok befolyásától, hogy aztán örökre 
megtarthassa magának.

S a lány beszélt halkan, beszélt a szo­
morú múltról.

Beszélt előbb a gyermekkor rózsás re­
ményeiről, midőn egy kis fiú és kis lány 
együtt játszanak a napos fövényen: vá­
rat építenek, árkot ásnak és babáznak. A 
lányka a fiú kedvéért fiúvá lesz, a fiú 
lánnyá. Az ártatlan gyermekkedély könnyen 
simuló természete megtalálta a hangot egy­
más szivéhez. De gyöngéd szeretetük idővel

hatalmasabb érzéssé nőtte ki magát, mely 
ellen nincs védelem, belopódzik a szívbe s 
bilincsbe veri az akaratot.

Beszélt a nyári esti sétákról, melyeket 
ketten tettek a mostanihoz hasonló langyos 
alkonyon a virágzásba borult kertilombfo- 
lyósója alatt. Szó nélkül, némán haladva egy- 

; más mellett, mikor lelkűk tele volt, telve re­
ménységgel, hittel, bizalommal. Mesélt a ró­
zsaszínű álmokról, melyek szivükben szület­
tek, de sohasem mentek teljesedésbe.

Akkor még nem sejtették ezt, fiatalok 
voltak, az élet vihara messze kikerülte őket.

Regélt arról az időről, mikor azt hitte, 
hogy a fájdalomtól megszakad a szive. A 
válás következett, bár ennek szomorúságát 
enyhítette a tudat, hogy érte fárad, érte küzd 
majd, ha távol is lesz tőle. Mert ha célját 
eléri, utána jön s elviszi majd a meleg, édes 
otthonba, melyet széppé, barátságossá tesz a 
szeretet.

(Folytatjuk.)
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szersmind fájdalmának a megnyilatko­
zását, mellyel az elhunyt dalárdista 
iránt érzett. Rég nem volt olyan népes 
a dalárda próbaterme, mint most pén­
tek este. És nem is csoda. Donszky 
Dávid halála gyászba borította a 
„Brassói Magyar Dalárdát“, a melynek 
évek hosszú sora óta tagja volt és a 
mely testületnél az ő emléke örökre 
meg fog maradni. A dalárdisták ajkai­
ról pedig elhangzik az utolsó búcsú­
szó : „-------------- Isten veled !--------------
Isten veled jó barát!“

Olvasóinkhoz! Olvasóinknak tudo­
mására hozzuk, hogy az Égető Test­
vérek nyomdájába (a Brassói Ujlap 
nyomdája) a telefont bevezettük. A te­
lefon szám 515. Kérjük tehát olvasóin­
kat, hogy ha bármely napon a lapot 
nem kapják rendesen akár szóval, akár 
Írásban, vagy esetleg telefon utján is^ 
lehetőleg rögtön reklamálják a lapot, 
mert csak igy tudjuk a kihordást ellen­
őrizni s kedves olvasóinkat kielégíteni.

Személyi hir. Meisel József apátplebá- 
nos tegnap este Gyulafehérvárról haza ér­
kezett.

Aranylakodalom. Szekula László a 
brassói társadalom kedves tagja ma tartotta 
aranylakodalmát szűk családi körben. Meisel 
József apát-plebános megáldotta a jubiláns 
öreg párt. Sok boldogságot.

Az Istentisztisztelet sorrendje a plébá­
nia templomban. Október hó 20-án a plébá­
nia templomban az Istentisztelet sorrendje a 
következő: Reggel 6, 7, 8, 9 és fél 12 óra­
kor csendes szt. mise. 10 órakor német szt. 
beszédet mond Rill Albert káplán, mely után 
énekes szent mise. Délután 5 órakor a hit­
elemző beszéd sorozatot folytatja Meisel Jó­
zsef apátplebános, utána szt. olvasó ájta- 
tosság.

Halálozások. Donszky Dávid kereskedőt 
holnap délután 3 órakor helyezik örök nyu­
galomra a bolonyai r. k. temető kápolnájá­
ból. — Pop (Gyici) György magánzó, váro­
sunk egyik legvagyonosabb polgára, tegnap 
este hosszú szenvedés után elhunyt. Teme­
tése hétfőn délután 3 órakor lesz a Kolos­
tor utca 5 szám aluli gyászházból.

Kér. szociálisták thea estelye. Vasárnap 
este - október hó 20-án - a keresztény 
szociális szakszervezetek uj otthonukban (Szent 
János-utca 5. sz. 11. e.) családi jellegű thea 
estélyt rendeznek, melyre minden érdeklődőt 
szeretettel meghív az Elnökség.

Nincs többe hibás váltóállítás. Hlatky- 
Schlichter Gyula és Sipos Aladár nyíregyhá­
zai lakosoknak sikerült oly modelt szerkesz­
teni, amely lehetetlenné teszi a váltók melletti 
vasúti baleset. A legtöbb vasúti szerencsét­
lenséget ugyanis az okozza, hogy a sínpárok 
közé kavics vagy más kemény tárgy kerül, 
melynek következtében a sinpárak nem zá­
ródnak össze s a rájuk menő vonatot kisik- 
lakják A feltalálók a sínek kifogástalan zá­
ródását akként biztosítják, hogy a váltólámpa 
rudjára függőlegesen mozgatható U alakú le­
mezt szerelnek fel, mely váltáskor felcsúszik, 
fenn megakad és csak akkor esik vissza, ha 
a tengely pontosan egy negyedet fordult, en­
nek feltétele pedig, hogy a sinnyelvek meg­
tegyék a szabványos 20 centiméteres uta.

Ezen U alakú testen egy piros üvegből ké­
szült négyzetlap és korong van. Előbbi éjjel 
a váltólámpa fényét pirosra változtatja, az 
utóbbi nappali jelzőül szolgál, ha a sínek 
csukásában akadályozva van.

A miniszter — a tanítók árváiért. Gróf 
Zichy János vallás- és közoktatásügyi ni. 
kir. miniszter egy régen jelentkező szükség­
letet elégít ki, amikor a debreceni orsz. taní­
tói árvaház kibővítését elrendelte. Ez az in­
tézmény, mely a tanítói humánus intézmé­
nyek egyik legmegbecsiilhetetlenebb ténye­
zője, a jövőben még több növendéket fog 
áldásaiban részesíthetni, mert kibővítésére 
33,093 koronát fordítanak.

Miniszteri rendelet a gépjármüvekről.
A m, kir. belügyminiszter az ország összes 
törvényhatóságaihoz körrendeletét adott a gép­
jármüvek közlekedéseinél észlelt szabályta­
lanságok megszüntetésére. Utasítja különösen 
a körrendelet a törvényhatóságokat, hogy a 
gépjármű szabályait szigorúan tartassák be 
a gépjármű tulajdonosokkal. A 3. §. előírja, 
hogy a gépjármű biztos működésű és oly 
módon elrendezett készülékkel kell legyen 
felszerelve, hogy füstjük vagy gőzük által ne 
legyenek kelleténél túl terhökre a járóke­
lőknek.

Külföldi segély egy erdélyi községnek.
A Gusztáv Adolf egyesület 25 000 márkás 
szeretet adományát erre az évre a nagykü- 
küllőmegyei Bese községnek adományozta.

A magyar pilóták Takács özvegyéért. 
A magyar aviatika első vértanújának, Takács 
Sándornak temetésén megjelent pilóták Wla­
dimir kolozsvári pilóta indítványára elhatá­
rozták, hogy Takács hátramaradott özvegyé­
nek gyűjtést fognak rendezni. Ők maguk 
minden felszállásukból származó jövedelmük­
nek 5 százalékát fogják erre a kegyeletes 
célra adományozni.

Meglopott diák. Zaharia Miklós alexan­
driai lakos, a brassói g. kel. főgimnázium 
tanulójától tegnap költözködés közben egyik 
200 korona értékű csomagját ismeretlen tet­
tes ellopta. Feljelentésére a rendőrség keresi 
a tolvajt.

Baleset. Orosz Sándor 29 éves pálya­
munkást a Honterus-tér előtt sinlerakás köz­
ben baleset érte. A balkeze 3. és 4-ik ujja 
a sínek közé szorult, mely azokat összeron­
csolta.

Keresünk egy 3-as vagy 4-es számú 
tűzálló s ellenzárral biró pénzszekrényt meg­
vételre. — Ajánlatokat elfogad a Brassói 
Ujlap kiadóhivatala (Kolostor-utca 23.)

Keresünk egy használt billiárd asztalt 
dákóval es golyókkal megvételre. — Ajánla­
tokat elfogad a Brassói Ujlap szerkesztősége 
(Kolostor-utca 23.)

Állást keres. Jó családból való fiatal 
leány állást keres, akár irodában, akár üzlet­
ben. Jártas a gépirásben, pénzkezelésre is 
megbízható. Tudakozódni lehel szerkesztő­
ségünkben. Kolostor-utca 23. 
twMWwmmwtiiwwwwiwwwi

Brassói Ujlap

Mélyen
leszállítóit árak

mellett Ivhvt vásárolni

férfi-, in- és pnÉ-
ruhákat

A „BRASSÓI UJLAP"

egyes számonkint a következő he­
lyeken kapható :

Hedwig H. és Tsa. könyvkereskedésében, 
Kolostor-utca 29.

Jakab István dohánytözsdéjében, 
Kolostor-utca 10.

Benkö Ignácz könyvkereskedésében, 
Kapu-utca 52.

Kovács P. Pál vegyeskereskedésében, 
Katonakórháztér 1.

Papp István vegyeskereskedésében, 
Petocile-utca 71.
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Kapu-utca 9—!!.
iizletvbvn.

Camgavn öltöm-
csakis a legjobb és legfinomabb minőségben

K- 25.-, 29.-, 35.-, 41.-

Divat-öltöny
egy- vagy kétsoros öltöny, bel- és külföldi 

cheviotból, legújabb facon

K. 17.-, 21.-, 27.-, 35.-

Télikabát
szövet, clotbéléssel, vagy lefűzött Palmcrtson 
sima fogásu szövetből, szürke, fekete, barna 
és kék színben, különféle hosszúságban di­

vatosan elkészítve
K. 18—, 24’—, 30’ és 38’—

mr lTIikado
rövid téli kabát, szörmegallérrai
kamgarn, vagy vattirozott klottbéléssel

K 13’-, 17’—, 22’
ugyanez, egész finom minőségű Nutria, vagy 

Opposon gallérral, legújabb Fa^on
K 25. -, 32’-, 40’-

ugyanez szörmebéléssel
K 18’-, 24.-, 36--, 44’

színes cheviot szövetből 
camgarn szövetből , . . 
velúr szövetből.....
bársonyból . . . . . . . . . . . . .
csizma nadrág , . . . .

g ~mm
. K 5'-, 7'-, 9,- 
. K 8'-, 11'-, 15 - 
. K 10'-, 12'-,
. K 4'-, 6,-. 10 - 
. K 6'-, 9'-, 13'-

Fiu hját
különféle színekben, szörmegallérrai
3—10 évesig. . . K 10'—, 14'—, 19'— 
10—17 évesig . . K 16'—, 21'—, 25'—
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mUSOR:
Október 19-én és 20-án.

Salamanűre.
Tanulmányos.

Mosónő lovagja.
Humoros.

A léghajós.
Humoros.

Császár követe.
Dráma.

A kolostor falai mögött.
Dráma az életből, 2 felv. 1000 méteres.

MŰSORON KÍVÜL :
HU a sírig.

Remek társadalmi dráma 2 felvonásban.

Dr. DEPNER-FELE

SZANATÓRIUM
HIRSCHER-utca 15. sz.

Modern magánintézet sebészeti 
és női betegeknek. ~~

Prospektust küld a 
vezetőorvos:--------

Or DEPNER MOS.
Telefon 507.

Táviratok.
Podgorica, okt. 19.

A török sereg összeütközött a 
montenegrói sereggel, mely a monte- 
negróiak nagy vereségével végződött. 
Az északi hadseregnek 600 sebesültje 
van.

Konstantinápoly, okt. 19.

Hivatalos jelentések szerint a há­
ború az egész vonalon megkezdődött. 
A tüzelést a görög csapatok nyitották 
meg Meluna és Purnartepe környékén. 
A bolgárok fél órai heves küzdelem 
után vissza szorittattak. Az amerikai 
bankok 250 milliós kölcsönt ajánlottak 
fel Törökországnak. Az albánok — hi­
vatalos jelentés szerint — a harctérre 
indultak.

Belgrád, okt. 19.

A török csapatok Kornsavai körül be­
törtek és 3 falut összeromdoltak.

Athén, okt. 19.

A kamarában felolvasták a hadüzenetet 
elrendelő leiratot, mely azonos a szerb és 
bulgár üzenet szövegével.

Moszkva, okt. 19.
A szláv komité elhatározta, hogy a 

háború színhelyére ápoló csapatot küld.

Belgrád, okt. 19.

'cgnap délután 5 órakor Péter 
király manifesztuinot bocsátott ki, mely­
ben keresztes háborúra szólítja fel né­
pét a pogány török ellen. A manifesz- 
tum az albánok részére teljes szabad­
ságot s jog egyenlőséget biztosit. A

Konstantinápoly, okt. 19.

A törökök elfoglalták Zagrari várát, mely 
után betörtek a montenegrói területre. A tö­
rökök áttörték a montenegrói védő csapato­
kat s Phillippopel felé indultak. Ugyancsak 
betörtek a szerb területre, honnan a szerbek 
nagy veszteséggel vonultak vissza. A törökök 
a szerbek minden támadását visszaverték.

Tegnap délután a görög követ átadta a 
portának a hadüzenet jegyzékét s rögtön haza 
utazott. A görög polgárok védelmét Francia 
és Oroszország vállalták el.

Budapest, okt. 16.

Azon híreket, melyek Horvátországnak 
katonai diktatúra alá helyezésére vonatkoznak, 
hivatalosan megcáfolták. A magyar kormány 
teljes erejével küzdene az ily tervek ellen.

Róma, okt. 19.

Gróf Bcrthold külügyminiszter holnap 
Rómába érkezik, hogy a királynak bemutat­
kozzék és hogy az olasz külügyminiszterrel 
találkozzék.

Ouhy, okt. 19.

Az olasz-török békeszerződést tegnap 
délután háromnegyed 4 órakor aláírták.

Toulon, okt. 19.

Öt hadihajót készenlétbe helyeztek, hogy 
a sziriai partokhoz induljanak, hol feladata 
lesz a francia állampolgárok biztonságára 
ügyelni.

Bolo, okt. 19.

Tegnap három görög ezred Glossona 
mellett török területre lépett anélkül, hogy 
cllentállásra talált volna.

Budapest, okt. 19.

Tegnap Justh lakásán az ellenzék 
látogatott gyűlést tartott, hol egyönte­
tűen megállapodtak abban, hogy a 
béke csak úgy állhat helyre, ha a tör­
vénysértések reparáltatnak s a szemé­
lyi kérdések megoldatnak. A választói 
jog tekintetében az ellenzéknek memo­
randumot nyújtottak át. Az ellenzék 
megállapodott abban is, hogy továbbra 
is egyértelműig működik a kormány 
ellen.

Podgorica, okt. 19.

A Byelupoljci mohamedánok üdvözöl­
ték Miklós királyt. Mirkó a hadvezetőséggel 
Antiváriba utazott, hol a Tarabos elleni tá­
madás előkészületeit teszik meg.

Szófia, okt. 19.

Nagyban várják a nagyatalmak közbe 
lépését arra, hogy a felesleges vérontást 
megakadályozzák. Macedonia autonómiája 
befejezett tény.

Belgrád, okt. 19.

A hadüzenet mindenfelé örömöt keltett. 
Erősen híznak a szerb fegyverek győzel­
mében.

: ------------ F
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a nyári színkörben.
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Brassói Fiókja.

Alaptőke és tartalékok

■: £ V - ?

Újonnan épült helyiségében

7%

UőllJr 'íi®
*

Safe deposits
(Páncélszekrények a bérlő saját zárja alatt.)

Takarókpénztári kefe tek
a sottjohSi kamatoztatás nteílaíí fel­

mondás kikötése nélkül.

Folyó számlák, 

Cheque számlák, 

feiegen pénznemek 

Válttá leszámítolás. 

Előlegek értékpapírokra.

Tőzsdeügyletek -

- - - - - íchonyeíitása.

Szelvények és kisorsolt ér­
tékek díjmentes beváltása.

Jelzálogkölcsönök.

Osztály sors kigy föárasitó.

4 és fel százalékos záloglevelei

w katonai házasság tm
óvadékul elfogadtatnak.

■
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Ajánlja dús tartalmú szövetraktá- © 
rát úgy belföldi, rnintf inom angol © 
szövetekben. — Elsőrangú kivitel. Q 

Kifogástalan szabászat. q
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Kelemen András
cipész. Ajánlja saját gyártmányú férfi-, 

női-, valamint gyermekcipőit.

Brassó, Weisz-Mihály-utca 27.

Ma ős mind an nap

a DREGHSLER-uiáda
kávéházban a hírneves ROTH ALBERT, 
a nagyszebeni cigányprímás ós öccse, 
VILMOS tárogató művész zenekara hang­

versenyt tart.

t*< ► < ► A ► < ► < ► M ► ◄ ► 4
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automobilok
olaj, nulo-pneumatik a legjobbak I

Autokikölcsönzés, 
Kerékpár, varrógép ós auto-javitás

MQOSER MIHÁLY-nál
===== Brassó, Kapu-utca 39. =====

Hubert Heilwig és Társa
KÖNYVKERESKEDÉS

Brassó. Kolostor-utca 29. szám.

Nagy választék dísztéréi papírokban, 
irodai berendezések üzleti könyvekben.

Brassói Ujlap

Ásványvíz! Újdonság!
Tisztelettel értesítem a nagyérdemű kö­

zönséget, hogy a zajzoni „Béla forrás“ jód­
tartalmú vizét forgalomba hoztam, mely min­
den gyógyszertár, drogéria, kávéház, vendéglő 
és egyes kereskedésben kapható.

Ezen ásványvíz kitűnő gyógyhatásáról 
Mankó Vilmos dr. országos vegyelemző, mint 
Hantz Mihály dr. vin. főorvos urak akkép nyi­
latkoztak, hogy a zajzoni „Béla forrás“ vize 
különösen ajánlható: anyagcserezavarásnál, 
minő vérszegénység, vérbajok, giimőkór, to­
vábbá érelmeszesedés ellen, a iégzö-es emész­
tőszervek hurutos megbetegedéseinél, csú- 
zos és köszvényes bajok, valamint vesehán- 
tal máknál.

Figyelemre méltó jódtartalmúnál fogva 
főkép gyermekeknek és serdülőknek.

Borral keverve, kellemes iiditő ital gya­
nánt szolgál.

Tekintettel Zajzonnak Brassóhoz való kö­
zelségére, azon kellemes helyzetben vagyok, 
hogy a „Béla“ gyógyásyányvizet 10 üvegen- 
kint á 10 fillérrel házhoz szállíthatom.

Megrendelések még aznap eszközöl­
tetnek.

Központi raktár és kutkezelőség : Brassó, 
Tehénpiac 3. Telefon : 469.

Teljes tisztelettel :

Schuster Lajos
ásványvíz kezelő.

Értesítem a n. é. közönséget, hogy a
Pénzügyi-paiotáfáan levő

(Fellegvár! oldal, a máv. fogyasztási 
szövetkezettel szemben)

mészárszékemben naponta 
friss, eisürentiü

marha-, disznó- és borjúhúst 
mérek ki.

rendes napiárban. A nem fogyasztási 
szövetkezeti tagok is beszerezhetik ná­

lam a hús szükségleteiket.
A népszövetségi tagok pártfo­

gását kéri
KÁDÁR ITIIHÁLy

mészáros.
Pénzügyi-palota*

237. szám.

Kaphatok
jutányos árak cs feltételek mellett

részletfizetés re is
elsőrangú gyártmányú mindenfajta varró­
gépek, kerékpárok, fa- és vasbutorok, 
képek, tükrök, inga- és zsebórák, arany- 
nemű, szalon-garnitúrák, díváitok, mat­
racok, fali- és futó-szőnyegek, paplanok, 
mindenfajta vásznak, köntöskelmék, kész 
férfi- és fiuruhák, esetleg mérték után 
is készítek. — Nagy választék nemzeti 

zászlókban.

Szöilősy Zs.
Brassó, Kapu-utca 69.

ügynökök megfeleld iizeles mellett 'elvetetnek,

FIBVEÍEM!! Tests*
könyvnyomdái»
ag*T HHWHMiim ni i<f iiiiimr~'> ”—n~.... . ~r h—m"-r~~T----------

Brassó, Kapu-utca W. szám an
helyeztetett át.
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Sirí« raktár és mindennemű kőfaragó vállalat

erzum Ferenc és Károly
Bt asuöbam, Yasut-utca 58-B. :-s A MÁV. állomás közelében.

Állandó nagy raktárt tartunk : kész sírkövekbe t fehér márványból, 
laborador, fekete svéd gránit, syanit, trachíd és homokkőből.

Elvállalunk és .szállítunk: különleges sírköveket, átalakításokat, áthelyezést, úgy 
helyben, mint vidéken is. Megrendelésre készítünk mindenféle kőfaragó munkát 

. I kicsinyben és nagyban, bármely liazai köböl, vagy márványból. — — — —
I Saját kőbányával rendi ikszünk. Olcsó, valamint pontos kiszolgálás mellett bárkivel versenyképesek vagyunk.

A Római Császár
vendéglői borkimérésben (Árvaház-u. 3.) kitűnő

U Eredeli erdélyi borok
kaphatók. —o—o— Elismert jó konyha !

oooooocooooooooo
8 HEDWIG HUBERT S
ö virAnteritte ö

o virágterme.
BRASSÓ.

Fogtechnikai műtövem l

GUST RICHARD
Brassó, Gyümölcs-sor 19. Távbeszélő 3-14. sz.

Rendel:

9—12 és 2—5-ig j
— Kitüntetve — * 

Berlinben 1907

s*u D n M o o u. gk
0 Kolostor-u. 23. Telefon sz. E00. q
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Málnás!
természetes aikalíkus sós savanyu- 
viz. Legkiválóbb köptető- és ét- 

vágyenieiö szer.
Síaitfcíttó Miinsleinüít!
Kutkezelőség: BRASSÓ.

BBPBBFIEB^IIBBBBBE 

M É
g§ Országos ip-iregyesiiiet által kitüntetett nagy gg

ezüst éremmel! fgg

1 Krisztián József dia 1
kures>lcny katholikus cég. ; ^

p A pécsi föszékasegyház és számtalan plébánia gjg
Ü szállítója.

Alapittatott: 1880-ban.

2fc Méhviasznyertyanyár Pécs. SÍ
m ' m

Főüzlet: Qzigeti ország-út 3.
Fióküzlet: Jókai-tér 9.

fi Ajánlja a Főtiszteiendő papság figyel- E
S mébe preparált, fiistnélkiili méhviasz- d

Kafia^v yamaamaimim mii i.- Mrrinf m W8Hf «,t*s3F.i
Jk$2BKKsaez3aBEBMei« di «obbbuhehbA Mamáim

WKWnwaWÍWRr' MHBEaBMHBBMBRSY ^

a kis emberek

Brassó, :folostor-u. 23. s. emelet.

Elfogad kis takarékbetéteket. 
Kölcsönt nyújt előnyös lét- 
tételek mellett. .-.•••

ti. II. I órától 5 ériig.

Ii/gy üzletrész ara 80 korona, 
ami "20 filléres részletekben 
8 év alatt törleszthet!).

SS £

Nyomatott Égető Testvérek nyomdájában, Brassó, Kapu-u. 45.


